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FFuunnzziioonnii  ccoommppoossttee  
EEsseerrcciizzii  

 

EEsseerrcciizziioo  11114422..227722  

Date le funzioni   ���� = ��� 2�     e     
��� = √� − 1    determina   � ∘ 
     e     
 ∘ � . 

Soluzione 

La composizione  
 ∘ �  è ben definita se il codominio di  �  è contenuto nel dominio di 
 . 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Poiché il  ��� � = �� ∈ �  /   � ≥ 0 � ,    deve risultare che:       ��� 2� ≥ 0 .    
��� 2� ≥ 0 ;            2�� ≤ 2� ≤ � + 2�� ;            �� ≤ � ≤ �2 + �� 
 

La composizione  
 ∘ �   opera nel seguente modo: 

�         !→          # = ���� = ��� 2�        �→         $ = 
�#� = 
%����& = √��� 2� − 1           
Il dominio della funzione composta   
 ∘ �     è    ��� �∘! = '� ∈ �  /   �� ≤ � ≤ () + ��* . 

 

˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭ 

 

La composizione  � ∘ 
  è ben definita se il codominio di  
  è contenuto nel dominio di � . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Poiché il  ��� ! = � , sicuramente il codominio di  
  sarà contenuto in  ��� ! = � . 

La composizione  � ∘ 
   opera nel seguente modo: 

�        �→         # = 
��� = √� − 1       !→         $ = �%
���& = ��� 2%√� − 1&       
Il dominio della funzione composta   � ∘ 
     è    ��� !∘� = �� ∈ �  /   � ≥ 0� . 
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EEsseerrcciizziioo  11114422..227733  

Date le funzioni   ���� = 012314     e     
��� = 5216)    determina   � ∘ 
     e     
 ∘ � . 

Soluzione 

La composizione  
 ∘ �  è ben definita se il codominio di  �  è contenuto nel dominio di 
 . 

Poiché il  ��� � = � , sicuramente il codominio di  �  sarà contenuto in  ��� � . 

La composizione  
 ∘ �   opera nel seguente modo: 

�         !→          # = ���� = 1� − 3�)        �→         $ = 
�#� = 
%����& = 52 012314 6 )          8��è      
 ∘ � =  52 012314 6 )
 

Il dominio della funzione composta   
 ∘ �     è    ��� �∘! = '� ∈ �  /   � ≠ 0  ∧   � ≠ 03* . 

˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭ 

La composizione  � ∘ 
  è ben definita se il codominio di  
  è contenuto nel dominio di � . 

Poiché il  ��� ! = '� ∈ �  /   � ≠ 0  ∧   � ≠ 03*,    deve risultare che:       521 6 ) ≠ 0          ∧          521 6 ) ≠ 03    
52 012314 6 ) ≠ 0             ∀ � ∈ � 

521 6 ) ≠ 13                    ∀ � ≠ 2 + =� 3                 
Infatti:      =��521 6 )�  = =� 03   ;                  −� + 2 = =� 1 − =� 3 ;          � = 2 + =� 3  . 
La composizione  f ∘ g   opera nel seguente modo: 

�        �→         # = 
��� = 5216)        !→         $ = �%
���& = 15216) − 3�5216)�)       8��è     � ∘ 
 = 15216) − 352)16@ 

Il dominio della funzione composta   � ∘ 
     è    ��� !∘� = �� ∈ �  /   � ≠ 2 + =� 3� . 
  

  

EEsseerrcciizziioo  11114422..227744  

Date le funzioni   ���� = 8�� A−� + (BC     e     
��� = 0√160    determina   � ∘ 
     e     
 ∘ � . 

Soluzione 

La composizione  
 ∘ �  è ben definita se il codominio di  �  è contenuto nel dominio di 
 . 

Poiché il  ��� � = �� ∈ �  /  � > −1� , deve risultare che:    8�� A−� + (BC > −1 

Ma  8�� A−� + (BC > −1      per      −� + (B ≠ � + 2�� ;               � ≠ −� + (B + 2�� ;              � ≠ − EB � + 2��  . 
La composizione  g ∘ f   opera nel seguente modo: 

�         !→          # = ���� = 8�� A−� + �6C       �→         $ = 
�#� = 
%����& = 1
G8�� A−� + �6C + 1           

Il dominio della funzione composta   
 ∘ �     è    ��� �∘! = '� ∈ �  /   � ≠ − EB � + 2��  * . 

˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭ 

La composizione  � ∘ 
  è ben definita se il codominio di  
  è contenuto nel dominio di � . 

Poiché il  ��� ! = � , sicuramente il codominio di  
  sarà contenuto in  ��� ! . 

La composizione  f ∘ g   opera nel seguente modo: 

�        �→         # = 
��� = 1√� + 1       !→         $ = �%
���& = 8�� H− 1√� + 1 + �6I       
Il dominio della funzione composta   � ∘ 
     è    ��� !∘� = �� ∈ � /  � > −1  � . 
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EEsseerrcciizziioo  11114422..227755  

Date le funzioni   ���� = 2√12@     e     
��� = G12)163    determina   � ∘ 
     e     
 ∘ � . 

Soluzione 

La composizione  
 ∘ �  è ben definita se il codominio di  �  è contenuto nel dominio di 
 . 

Il  ��� � =  �� ∈ �  /  � < −3   ∨    � ≥ 2�  
Infatti:   

� − 2� + 3 ≥ 0  ;      � − 2 ≥ 0 � ≥ 2 

 −3                               2 

 ----    ---- + 

� + 3 > 0 � > −3 
 ---- + + 

   
 + ---- + 

 

Poiché il  ��� � =  �� ∈ �  /  � < −3   ∨    � ≥ 2� ,  deve risultare che     2√12@ < −3            ∨            2√12@ ≥ 2   . 
2√12@ < −3        non ha soluzioni. 

2√12@ ≥ 20 ;             √� − 4 ≥ 1 ;          √� ≥ 5 ;        � ≥ 25 .  
La composizione  g ∘ f   opera nel seguente modo: 

�         !→          # = ���� = 2√12@        �→         $ = 
�#� = 
%����& = N2√12@ − 22√12@ + 3 

Il dominio della funzione composta   
 ∘ �     è    ��� �∘! = �� ∈ �  /   � ≥ 25  � . 
 

˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭ 

 

La composizione  � ∘ 
  è ben definita se il codominio di  
  è contenuto nel dominio di � . 

Poiché il  ��� ! = �� ∈ �  /  � ≥ 0� ,   deve risultare che     G12)163 ≥ 0 . 
G12)163 ≥ 0 ;         12)163 ≥ 0 ;           � < −3   ∨    � ≥ 2    risolta precedentemente. 

La composizione  � ∘ 
   opera nel seguente modo: 

�        �→         # = 
��� = N� − 2� + 3       !→         $ = �%
���& = 2NG12)1632@  = 2 G12)163O 2@     
Il dominio della funzione composta   � ∘ 
     è    ��� !∘� = �� ∈ �  /  � < −3   ∨    � ≥ 2  � . 
 

  

X 
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EEsseerrcciizziioo  11114422..227766  

Date le funzioni   ���� = √� + 3     e     
��� = =� � + 1    determina   � ∘ 
     e     
 ∘ � . 

Soluzione 

La composizione  
 ∘ �  è ben definita se il codominio di  �  è contenuto nel dominio di 
 . 

Poiché il  ��� � =  �� ∈ �  /  � > 0�  ,  deve risultare che     √� + 3 > 0   . 
√� + 3 > 0 ;         √� > −3 ;          � ≥ 0. 
 

La composizione  g ∘ f   opera nel seguente modo: 

�         !→          # = ���� = √� + 3       �→         $ = 
�#� = 
%����& = =�%√� + 3& + 1 

Il dominio della funzione composta   
 ∘ �     è    ��� �∘! = �� ∈ �  /   � ≥ 0 � . 
 

˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭˭ 

 

La composizione  � ∘ 
  è ben definita se il codominio di  
  è contenuto nel dominio di � . 

Poiché il  ��� ! = �� ∈ �  /  � ≥ 0� ,   deve risultare che     =� � + 1 ≥ 0 . 
=� � + 1 ≥ 0 ;            =� � ≥ −1 ;            =� � ≥ =� 520  ;              '� ≥ 0    � ≥ 520 P                � ≥ 15  . 
 

La composizione  � ∘ 
   opera nel seguente modo: 

�        �→         # = 
��� = =� � + 1        !→         $ = �%
���& = √=� � + 1 + 3      
 

Il dominio della funzione composta   � ∘ 
     è    ��� !∘� = '� ∈ �  /  � ≥ 0Q  * . 

 


